

一桩离奇的谋杀案

(上接2021年10月15日第B4版)

四、捋不清的头绪

03、飞来横祸

学生们开始串联，他们以学术研讨会的形式组织集会。但据说是吸取八九年六四事件的教训，组织者要求统一步调，严防随意扩大事态。赵处长传达中办指示：不惜一切力量尽快将两命案查清，无论如何也要按限定日期破案。刘骥他们已搬到办公室，二十四小时值班，吃住都在这里。

网络上突然传起一篇文章，名叫《国安部罪责难逃》。说据可靠内部消息，国安部成立一个特别行动小组，小组的任务就是不惜采取任何手段制止目前学潮的扩大，包括制裁目前学潮的组织者。说特别行动小组有一个黑名单，名单中有张伟等20余人，林一心，王忠都在这个名单中。文章还指名道姓地说，行动小组组长就是刘骥。

网络上谣言满人飞。有人说，有目击者指出，三月三日进入李琳房间的二人中有一个就是刘骥；还有人说，租车公司的人指证，林、王租的车开出前被国安部的人做了手脚。刘骥的电脑被黑客攻击，随后就有人说，在刘骥电脑找到黑名单并公布了部分人名。高校里搞得人心惶惶。

接着是人肉搜索，刘骥的出身、学历、工作单位、职务、家庭地址、家庭成员……，全都公布到网上。刘骥家门口被人用油漆喷上一个小丑，手里握着一把滴血的匕首。

国际传媒对中国的动态表示了极大的兴趣，从《国安部罪责难逃》到各种小道新闻都在各报纸、电台和电视台散播。刘骥和王一茹的头像甚至在CNN和BBC上播出。

这天，王一茹一个在家。半夜，她被窗外的嘈杂吵醒。她不敢再睡，起床披衣坐床边。窗外突然飞来几块大石头，窗玻璃被砸碎了，一块大石头差点砸到她头上。她吓坏了，赶紧躲到床底下给刘骥打电话。

刘骥匆忙开车往回赶，不巧，屋漏偏逢连夜雨，车刚进了西四环车胎爆了。他只好靠边停车，找出千斤顶准备换胎。他正忙着，后面有一辆BMW车开过来，那车靠内道行驶，他没在意。车子渐渐驶近，突然开始加速换道。凭着他受过的特殊训练，刘骥感到不对头，他立刻向一边跳去。那车飞也似地擦着刘骥的车开走了，刘骥一身冷汗，若非躲得快，非得给撞飞不可。

刘骥用手机给吕伟打了个电话，让他开车来接他。他刚放下手机，那辆车又倒了回来。从摇下的车窗里伸出一把手枪，向刘骥射来。刘骥迅速地闪到车后，他一边盯着对方，一边观察形势。车上下下来一个人，黑衣蒙面。

黑衣人一步一步向他逼来，刘骥直后悔出来时没有带枪，否则，他相信必能生擒此人。黑衣人已近，刘骥转过车身，猛地将备用胎向他滚去。黑衣人不防，被绊了一跤。刘骥一跃而起，一把握住了黑衣人持枪的手。

两人开始扭打起来，刘骥自信擒拿功夫难有对手，

作者：程代展

不料此人亦非善类，他显然训练有素，格斗的本领也属一流，二人居然打得难分难解。刘骥不愧是警官大学的高才生，几回合过后，居然找到一个机会，来了一手猴子掏心，黑衣人赶紧回防，刘骥却来个顺手牵羊，将手枪夺了过去。说时迟，那时快，就在这一瞬间，那车上又伸出一把手枪，一枪打中了刘骥。

刘骥自觉右胸中弹，他一个鲤鱼打挺、翻身躲在车后。他右手按住伤口，左手和车上人对射了起来。黑衣人三爬两滚回到车上，形势对刘骥十分不利。

正在这紧要关头，远处一辆警车鸣笛飞驰而来。BMW这才悻悻而去。吕伟发现受伤的刘骥此时已失去知觉，瘫倒在一边，只好赶紧送他上医院。

王一茹失魂落魄地赶到医院，发现刘骥已经醒了。她拉着刘骥的手，望着他苍白的面孔，一颗泪水不禁滚了下来。

第二天，网上又有了新的谣言《国安部弃卒保车，杀人灭口》。刘骥命令吕伟说：“尽快查清谣言出处。”

04、学自联筹备会

北大哲学系会议室，来自全国三十个九八五高校的代表在这里聚会。主持会议的叫张伟，是北大哲学系凌智的博士生。会议的第一个议程是，成立全国学生自治联合会筹备组。筹备组的任务是，协调各高校的学生自治组织，将当前的学生运动引导到正确轨道上来。第一个议程很快就完成了，经过投票，选举出十五人的筹备组。张伟得票最多，被推举为组长。

接着是第二个议题：当前学运的目标和任务。会场的气氛顿时紧张了起来。学生们迅速地分成两派：一派是激进派，一派是稳健派。两派伶牙俐齿，唇枪舌剑，各不相让，空气里充满了火药味。

一位激进派的代表上台说：“现在，严重的社会问题摆在我们的面前。首先是社会的不公正，贫富悬殊。按人口平均，中国的国民收入只居中等，但昨天报纸刚登的，中国的富人总数超过美国，成为世界第一。根据世界银行的统计，0.4%的中国人占有了70%的社会财富。你们想一想，只要稍做改革，让这0.4%的人拿出60%的财富，他们仍然是富人，而我们99.6%的人都可以将工资变为现在的三倍，难道我们不该有这样的前景而努力吗？”

他又接着说：“其次是腐败现象。多少年了，中央政府年年喊反腐败。也不是没动真格的，省部级贪官每年都要揪出几个。可是腐败却越演越烈，贪官也越捉越多。为什么，这是体制的问题，是制度性的问题。腐败是集权的必然产物。人的本性是贪婪的，不要希望用教育去改变它。许多贪官当年都是年轻有为、为社会做出突出贡献的改革家。但在不受限制的权力和各种诱惑下，贪婪战胜了理智而走上了犯罪道路。只有广泛的监督才能铲除腐败。监督的工具就是媒体。如果让媒体控制在党的手里，也就是控制

在这些有权力实现腐败的人手里，那还怎么能起监督作用？”

“再说我们的学术界吧，学术界的腐败现在远比政界利害。现在在学术界真正吃得开的多半是左右逢迎、长袖善舞之徒。不妨把他们称之为‘学术掮客’，他们不学无术却能能量极大。他们到处拉关系，跑项目，跑基金，跑奖，跑职称，跑院士。他们用拉来的钱养学生，给他们写文章，抄袭、剽窃无所不为。然后再用这些‘成果’去骗更多的钱和荣誉。老老实实做学问的人无法和他们抗争，许多人已被他们边缘化甚至挤出了学术圈子。有人说，现在的学问不是在书房实验室做，而是在酒楼饭店、澡堂、卡拉OK厅、高尔夫球场、滑雪场……做的。学术界的堕落导致整个民族素质的下降，祸及我们的子孙后代。”

最后他说：“同学们，我们面临的是民族兴亡的重大时刻，改变现存的制度是唯一的出路！”下面有人喝彩，有人反对。

另外一个同学上台，他说：“刚才这个同学讲到的问题我都同意，但他是一叶障目，不见泰山。改革开放的三十几年，中国从国民经济濒于崩溃的边缘，到如今成为仅次于美国的世界第二大经济体，人均GDP翻了三番，这些成绩举世瞩目。我们登月的成功，我们有了自己的全球定位系统，我们的远洋舰队走向太平洋，大西洋，我们的航空母舰让觊觎我国海域的侵略者闻风丧胆。同学们，我们能不为这些感到自豪吗？”

今天，中国的钢铁、水泥、煤、铝、铜等主要工业产品产量都占世界一半以上，化肥40%，石油消费20%，发电总装机容量达到9.2亿千瓦，接近美国（10亿千瓦），高速公路总里程达到8.2万公里（美国9万公里）。汽车产量1500万辆，占世界份额的30%，世界第一，造船完工量5000万载重吨，占世界份额的38%。我不想再列举这些无聊的数据。中国已经无可争辩地成为一个世界一流的强国。

当然，中国的社会制度存在着急需改革的缺陷，它们的存在可能断送中华民族的复兴之梦。天下兴亡，匹夫有责！这就是今天，我们这些被称为天之骄子的大学生、研究生们要站出来振臂高呼的原因。但是，不管怎么说，当今政府把民生当作第一要务，将发展生产，提高人民生活水平作为主要的施政目标，这和当年不管百姓死活，只要‘阶级斗争要年年讲，月月讲，天天讲’的政府是不同的，从这一点说，我们和共产党的主要目标是一致的……”

他还没讲完，台下就传来了反对声。对立的两派开始激烈地辩论了起来。会场秩序开始乱了起来，有人上台抢话筒，张伟奋不顾身地上去把他推开。他猛敲桌子让会场静了下来。他开始讲话：“同学们，我请求你们，让对方把话讲完。不管支持或反对，我们都要本着这样一种民主精神：‘我可以不同意你的意见，但我要以死捍卫你所说的权利。’不要忘记，我们是中国最好的大学的一批代表，如果我们这里都不能做到言论自由，我们中华民族将永远被人歧视，永远见不到实现民主、自由的一天！”

他的话震慑了全场听众，讨论继续了下去。发言者显得更加理智、更加客观，听众也变成更加冷静、更加包容了。

——待续——

(版权文章，未经许可不得转载)